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MON TOAN
LOP 12:
> DAISO:

2. Diéu kién can de ham so dat cuec tri

PINH L 1

Gid st ham s6 f dat cuc tri tai diém x,. Khi d6, néu f c6 dao ham tai x,

thi f/(x,)=0.

3. Pieu kién du dé ham so dat cuec tri

DINH Li 2

/Gié sttham s8 / lién tuc trén khoang (a;b) chira diém x, va cé dao hém\

trén cac khoang (a;x,) va (x,;b). Khidé

a) Néu f'(x) <0 véimoi x € (a;x,) va f'(x)>0 véimoi x €(x,;b) thi

ham s6 f dat cuc tiéu tai diém x,,.

\b) Néu f'(x)>0 véimoi x € (a;x,) va f'(x)<0 véimoi x € (x,;b) thi

/

DINH Li 3

Gid st ham s6 f c6 dao ham c&p mot trén khodng (a;b) chira diém x,,

f'(x,)=0 va f c6dao ham c4p hai khac 0 tai diém x,.

a) Néu f"(x,)<0 thihamsé f dat cuc dai tai diém x,.

4. Quy tic tim cue tri
QUY TAC 1
1. Tim tap xac dinh. Tinh f’(x).
2. Tim c4c diém tai d6 s'(x) bang 0 hodc s'(x) khong xéc dinh.
3. Lap bang bién thién

4. Tu bang bién thién suy ra cac di€m cuc tri



’ ‘ < . ., \ A 4
Vi du: Ap dung quy tac 1 tim cuc tri cia ham so f(x) :%)f —x?=3x +3-
Loi giai. Ham sb da cho xac dinh trén R.

Taco f/'(x)=x>—2x-3;
f'(x)=0<x=—1 hodc x =3.

Béng bién thién

r |—00o -1 3 400
f'(z) + 0 — 0 =4
3 +00
f(i) / \ 23/'
—o5 3

Vay ham s6 dat cuc dai tai diém x =1, gia tri cuc dai ciia ham s61a f (-1)=3;

\ £ -2 P cr e S \ £ 1s 23
ham s6 dat cyc ti€u tai diém x =3, gid tri cyc tieu cia ham s6 1a 1 (3) = -5

QUY TAC2
1. Tim tap xac dinh. Tinh f’(x).
2. Tim cac nghiém x, (i=1,2,3...) cua phuong trinh f’(x)=0.
3. Tim f”(x) vatinh f"(x,).
Néu 7" (x,)<0 thi ham s6 dat cuc dai tai diém X;.
Néu f”(x,)>0 thi ham sb dat cyc tiéu tai diém x,.
Vi du: Ap dung quy tic 2 tim cuc tri cia ham s6 f(x)= §x3 —x* —3x +%.
Loi giai. Ham sb da cho x4c dinh trén R.
Taco f'(x)=x>—2x-3;
f'(x)=04x=-1 hodc x =3;
f(x)=2x-2.

Vi f”(—1)=—4 <0 nén ham s6 dat cuc dai tai diém x=—1, f(—1)=3.

Vi £”(3)=4>0 nén ham s6 dat cyc tiéu tai diém x =3, f(3)=—=".



> HINH HQC:
I - THE TICH KHOI LANG TRU

Néu ta xem khdi hop chir nhat 4BCD.4'B'C'D' nhu la khdi lang try co day 1a hinh chir nhat 4'B'C'D’ va
duong cao 44’ thi suy ra thé tich cua no bang dién tich day nhéan voi chiéu cao. Ta c6 thé chtirng minh
duogc rang diéu d6 ciing dung v6i mot khdi lang tru bat ki

A B

Dinh li
Thé tich khdi lang tru c6 dién tich day B va chiéu cao & 1a

V = Bh.

II - THE TiCH KHOI CHOP
Déi v6i khdi chop ngudi ta ching minh duogc dinh 1i sau:
Dinh li
Thé tich khdi chép c6 dién tich day B va chiéu cao 7 1a

V= lBh.
3

Ta ciing goi thé tich cac khdi da dién, khéi lang try, khdi chop da néi & trén lan luot 1a thé tich cac hinh da
dién, hinh lang try, hinh chép xac dinh ching.

Bai tap
Cau 1. Cho hinh chép S.4BCD c6 day 1a hinh vudng canh a. Canh bén 54 vudng goc v6i mit phing day va
SA = a+2. Thé tich ctia khdi chop da cho bang

NG B. “Y2 c. a2 p. Y2
. . N TR C e
Céau 2. Cho hinh chép S.4BCD c6 day 1a hinh chir nhat v61 4B =4, BC =2a4. Hai mit bén (S4B) va (S4D)
cung vuong goc voi1 mat day (4BCD), canh S4 = av15. Thé tich ciia khdi chop da cho bang

3 3 3
A. 245, B. ¢ F c. 215 p, 2415,

3 6

Céu 3. Cho hinh chop §.4BCD c6 day 1a hinh vuéng canh «. Canh bén 54 vudng goc voi day mat phang day
va SC = a+/5. The tich cua khoi chop da cho bang

3 3 3
A. &3 B. "f. c.? f D. af.

Céu 4. Cho hinh chop §.4BCD ¢6 ddy la hinh chir nhét v61 48 =34, BC =a. Canhbén SD vudng gbc voi mat
phang day va SD =2a. Theé tich cta khoi chop da cho bang

A. &’. B. 24°. C. 34°. D. 6.



Céu 5. Cho khdi chép 5.4BC ¢6 54 vudng goc véi mat ddy, S4 =4, 4B=6, BC=10 va C4 =8. Thé tich cta
khoi chop da cho bang

A. 24. B. 32. C. 40. D. 192.

Céu 6. Cho khéi chop S.4BC ¢ day 1a tam gidc vudbng tai B, 4B=a, AC=2a Canhbén 4 vudng goc vai
mat phang day va S4 = a. The tich cua khoi chop da cho bang
NEYS 24° 3d

T . .

3 "6

AL B.
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LOP 11
> DAI SO VA GIAI TiCH

§2. PHUONG TRINH LUQNG GIAC CO BAN

1. Phwong trinh sinx =m (1) (m 12 hing sb)
o |m|>1thi (1) vo nghiém vi |sinx| <1 véi moi x.

. |m| <1 thinéu o 13 mot gia tri dung sao cho m =sina .
x=a+k2r

(keZ)

Khi do, (1) < sinx=sina <
x=rn—a+k2x

Néu khong tim dugc gia tri dung « thi:

) x=arcsinm+k2x ) T T
sinx=m < _ (keZ) arcsinme| ——;—
x=m—arcsinm+k2rx 2°2

. i . u=v+k2z
Tong quat: sinu =sinv < (keZ)

u=nr—-v+k2r
(v6i u,v 14 cac biéu thirc chira x)
Mot s6 truong hop dic biét:

o sinx=0ox=kx (keZ)
. sinx:1<:>x:%+k27r (keZ)
. sinx=—1<:>x:—%+k27r (keZ)

2. Phwong trinh cosx=m (2) (m 1a hiing s6)
o |m| >1 thi (2) v0 nghiém vi |cosx| <1 v6i moi x.
o |m| <1 thinéu o 1a mot gi tri dang sao cho m=cosa .

x=a+k2x

Khi do, (2)<:>cosx:cosa<:{ (keZ)

x=—a+k2r
Néu khong tim duoc gia tri ding o thi:

x=arccosm+k2rx T
COSX =m < (keZ) arccosme| ——;—
x =—arccosm+k2m 2°2

Tong quat: cosu =cosv < u=+v+k27 (k € Z) (V6i u,v 14 cac biéu thirc chira x)
Mot s6 truong hop dic biét:

. cosx:0<:>x:§+k7r (keZ)

e cosx=lex=k27 (keZ)



e cosx=-lox=x+k2rx (keZ)
3. Phuong trinh tanx=m (3) (m 12 hiing s6)

Phuong trinh luén c6 nghiém Vm .
Neéu a 1a mét gia tri dling sao cho m =tan .

Khi do, (3) < tanx=tana < x=a+kx (keZ) [ae(—%;%))
Néu khong tim duoc gia tri ding o thi:
tanx = m < x = arctanm+kx (keZ) (arctanme(—%;%jj

Tong quat: tanu =tanv < u=v+kr  (keZ) (v6i u,v1a cac biéu thirc chira x)
Mot s6 trweong hop dic biét:
e tanx=0osinx=0x=kx (keZ)

o tanx=+lex=+Z4kr (keZ)
4

4. Phuwong trinh cotx =m (4) (m 13 hing s)

Phuong trinh luén c6 nghiém Vm .
Neéu o 1a mot gia tri diing sao cho m =cota .

Khi do, (4) < cotx=cota < x=a+krx (keZ) [ae(—%;%))
Néu khong tim duoc gia tri ding o thi:
cotx=m< x=arccotm~+krx (keZ) (arccotme(O;ﬂ))

Tong quat: cotu =cotv < u=v+kr (k € Z) (V6i u,v 14 cac biéu thirc chira x)
Mot s6 truong hop dic biét:

o cotx=0<:>cosx=0<:>x:%+k7r (keZ)

o cotx=t+lex=+Zikr (keZ)
4

> HINH HQC
Chwong 2. PUONG THANG VA MAT PHANG
TRONG KHONG GIAN. QUAN HE SONG SONG
§1. PAI CUONG VE PUONG THANG VA MAT PHANG

1. Cac tinh chét thira nhin ciia hinh hoc khong gian
e C6 mdt va chi mot duong thang di qua hai diém phan biét.
e C6 mdt va chi mot mit phang di qua ba diém khong thang hang,
o Néumot duong théng ¢6 hai diém phan bi¢t thugc mot mat phéng thi moi diém cua
duong thang déu thudc mat phang do.
e Tbn tai bon diém khong cing thudc mot mit phang.
e Néu hai mit phing phéan biét c6 mot diém chung thi chiing con c6 mot diém chung
khac nira.
e Trén mdi mit phang, cac két qua di biét trong hinh hoc phing déu dung.
2. Cac cach xac dinh méit phing
e Badiém 4, B,C khong thing hang x4c dinh mat phang duy nhat.

Ki hiéu: (4BC), (ACB), ...

o Duong thing d va mot diém 4 nam ngoai d xac dinh mit phang duy nhat.



Ki hi¢u: (4,d) hay (d,A4).

e Hai duong thing a,b cit nhau xac dinh mat phang duy nhat.
Ki hiéu: (a,b).

e Hai duong thang a,b song song véi nhau xac dinh mat phang duy nhat.
Ki hiéu: (a,b).

3. Hinh chop

Hinh chop gdm mét dinh va day 1a mot da gia’?c.

Ki hiéu: S.4BC, S.ABCD ...

4. T dién

C
Tt dién 1a hinh gom bdn dinh khong dong phang tao ra bon mit 13 bdn tam giéc.
Tt dién déu co bon mat 1a tam gidc déu (tit ca cac canh déu bang nhau).

szin dé 1: Giao tuyén ciia hai mit phing i
D¢ tim giao tuyén cua hai mat phang phan biét, ta can tim hai diém chung phan bi¢t cua hai
mat phang. Khi d6, duong thang qua hai diém chung do 1a giao tuyén cia hai mat phang.

Ae(a); Ae(p) ~
{Be(a) Be(p) = (a)(B)=4B

LOP 10
> DPAISO
Chuong II: HAM SO BAC NHAT VA BAC HAI
§1. HAM SO

Vin dé 1: Tép xac dinh ctia ham s6

Ham s6 thudng duge cho bdi cong thirc y = £(x) trong d6 £ (x) 1a mot biéu thirc chira x
va cac hang s cung v6i nhirng ki hiéu phép toan.

Tép x4c dinh cia ham sb y = /'(x) 1a tap hop tat cc s6 thuc x sao cho biéu thire f(x) c6
nghia.

JA xéc dinhkhi 4>0.

% xac dinh khi 4#0.

Tap xéc dinh D ctia mot ham s6 1a giao céc tap dicu kién.

Vén dé 2: Su bién thién ciia ham s6

Xét K 1a mot khoang, nira khoang hay mot doan cua R .

1. Dinh nghia

Cho ham s§ f xac dinh trén K .

- f dongbiéntrén K & Vx,x,eK,x, <x,= f(x)<f(x,).

- f nghichbiéntrén K < Vx,x, eK,x, <x,= f(x)> f(x,).
2. H¢ qua



Cho ham s§ f xac dinh trén K .
f(x)-f(x)

X=X,

f(x)-f(x,)

X=X,

- f dongbiéntrén K < Vx,x, €K, x, #x, = >0.

- f nghich bién trén K < Vx,,x, e K,x, #x, = <0.

Ghi chu:
Xét chiéu bién thién cta ham s 13 tim cac khoang dong bién, nghich bién thudc tap xac
dinh ctia ham s0.

VAn dé 3: Tinh chén, 1é ciia ham sb
1. Dinh nghia
Cho ham s6 y = f(x) (VxeD).
- f laham sb chin < véimoi xeD,tacoé —xeD va f(-x)= f(x).
- f lahamsd 1é < véimoi xeD,tacé —xeD va f(-x)=—f(x).
2. Nhén xét )
- D@ thi ham s(? chan nhéq truc tung lam truc (’i()i xung.
- B0 thi ham s06 1€ nhan gbc toa d§ lam tam doi xang.

» HINH HQC

§2. TONG VA HIEU CUA HAI VECTO (TIEP THEO)

1. Téng hai vecto
Cho hai vecto @ va b. Tir diém A bét ky vé& AB=a va BC=b.
Khi d6 vecto AC duoc goi 1a tong cua hai vecto avab.

Ki hiéu: AC=a+h.
Tinh chat:

. a+d=a
e a+b=b+a
o (a+b)+c=a+(b+e)
Quy tiic ba diém: V¢i ba diém 4, B,C bat ky: AC=AB+BC.
Quy tiic hinh binh hanh:
ABCD 14 hinh binh hanh = 4B+ AD = AC
He thirc trung diém: M 1a trung diém AB < MA+MB=0.

H¢ thire trong tdm: G 1a trong tdim A4ABC < GA+GB+GC =0,
Luuy:

QI

o @b cinghutng = a+5 =[d|+[3

e a,b ngugc huéng :>‘ZZ+B‘ :H&‘—‘BH
o a.b vuong goc =[a+8[ =[a] +[5]
o a8 <[d+.

2. Hiéu hai vecto

— —

+b=0: a,b 13 hai vecto di nhau.
b=a+( b) (=b 1a vecto dbi ciia b)

a—+
a—

—_—

Quy tiic ba diém: A4C=AB+BC=BC—-BA.



